

浅析如何有效提高高中数学课堂教学效率

福建省尤溪县第一中学 蔡晓茹

摘要：高中数学是高中阶段教学的重点和难点科目，也是高考必考的科目之一。俗语有云：“学好数理化，走遍天下都不怕”。可见，数学的学习对于学生的发展有多么的重要。数学学习能力的掌握，对学习其他科学也有一定的促进作用，很多的数学思维，解题思路都可以应用于其他的科目解题思路中。因此，在高中数学课堂中，帮助学生有效的掌握学习方法，提高学生的课堂学习效率是当前高中数学教师面临的主要任务。本文结合一线教学实践经验，浅析如何在高中数学课堂中提高教学效率，谈谈自己一些浅显的看法，权当是“抛砖引玉”。

关键词：高中数学；课堂教学效率；提高策略

教学效率是指教师如何在规定的教学时间内让学生掌握到更多的知识，以及对知识的掌握程度。随着新课程改革的不断深入，教学效率也一直是学校和教师所不断追求的，很多教师也在积极的探索新的教学方法让学生在课堂上更有效的学习数学和掌握数学学习思维。但是由于高中数学的知识点相比初中数学要多的多，部分知识点也非常抽象，比如立体几何这个模块。很多学生在学习的时候感觉难度也比较大，学习效率也不佳，以致慢慢的失去了对数学学习的信心。甚至出现有些学生在高一阶段就放弃了对数学的学习，从而影响了整体的学习成绩。

一、当前高中数学教学所存在的一些突出问题

1. 学生的数学学习思维还没有从初中学习中转变过来

高中数学的知识点错综复杂，相互渗透，比如在学习函数的时候，要运用几何原理进行分析解题，学习难度较大。而初中数学对知识点的考查相对比较单一，也停留在表面上，大部分学生通过多做练习就可以基本掌握。因此，很多学生在学习高中数学时候的思维还没有从初中数学转变过来，也采取同样的学习方式进行，而导致学习效率不高。

2. 课堂教学氛围枯燥、无味

在现实的数学教学课堂中，部分教师所采取的教学方式单一、传统，还是一味的采取“灌输式”的教学手段，从上课之初到课堂结束就一直结合导学案的教学步骤一头扎进了讲题当中，没有结合学生的学习状态和对知识点的掌握情况进行调整，也很少与学生进行互动教学，导致有些学生觉得上数学课太枯燥、无味，听不懂的就干脆上课睡觉，失去了对数学学习的兴趣和信心，课堂教学效率也无法提高。

3. 学生缺乏创新思维和独立思考

创新思维和独立思考是一个学生学习和发展的根本动力。而对于部分高中生学习数学的情况来看，恰恰就缺乏这些思维和思考，很多学生在对知识点的理解和进行数学题的解题过程中，只会联想到老师是怎么教的，怎么解题的，而往往不会自己根据题干分析以及自己对知识点的掌握，去探索自己的解题思路和学习思维，以致对老师的依赖性强，独立思考能力弱。

二、提高数学教学课堂教学效率的几点思考

1. 将学生的初中数学学习思维转变过来

由于部分学生在学习初中数学的时候，是靠大量做题和背诵记忆来掌握知识点，造成了固定的思维模式。而在学习高中数学的时候，单纯的依靠题海战术和背诵记忆是无法学习和掌握具有深度的高中数学知识点。因此教师在开展课堂教学的时候，需要将那些初中学习中养成的固定思维转变过来，培养他们发散思维，以应对各种错综复杂的各类数学题型。例如，在讲到《函数》这个模块的时候，教师可以先结合初中的一次函数、二次函数题目来分析，让学生先回顾初中的

函数解题思路，然后让学生自己表达一下他们的解题思路是怎样的。接着再讲述高中的数学函数，还是结合例题来说明，让学生也先表达他们的解题思路。最后在学生经过初中和高中同一个知识点解题思路后，教师再根据学生的思路进行对比分析，讲述初中和高中的数学解题思维的不同之处，再让学生思考、反思平时自己在解题过程中容易出现的思维错误，从而让学生真正的改变自己的固定思维模式，培养好他们的发散思维。

2. 改变传统单一的课堂教学模式

激发学生对数学学习的兴趣和积极性是提高课堂教学效率的关键所在。很多学生在数学课堂上表现的无精打采、学习乏力，除了数学本身的难度比较高的原因之外，跟教师的课堂教学方式有着必要的联系。改变传统的单一的教学模式，营造更好的学习氛围是提高学生的学习效率的重点，只有课堂对学生有所吸引，学生的积极性就能被激发出来，思维也会更活跃，学习效率自然也就提高了。例如，在学习《立体几何》知识点时候，教师可以借助多媒体技术进行立体图形的展示，学习可以进行动态的知识学习，将抽象的概念变得更直观，可以让学生对立体几何的概念有更深的理解。通过这种方式，不仅营造了良好的学习氛围，也可以培养学生的立体思维，从而提高教学效率。

3. 培养学生的自学能力和举一反三能力

课堂是学生学习知识的“主阵地”，但是课堂教学时间有限，很多知识点的掌握和巩固需要学生在课后进行。因此，培养学生的自学能力和举一反三的能力是提高学习效率的关键，也是让学生摆脱对教师依赖性的重要举措。教师在开展课堂教学的时候，在立足课本教材的同时，多结合课外练习进行拓展，对知识的巩固过程中，进行举一反三，通过一道题的讲解，让学生进行拓展训练，让学生自己总结学习心得和解题思路，从而提高学生的自学能力和聚义反三的能力。

总之，教学自有章法，没有教不会的学生，也没有学不会的知识。在高中数学的学习道路上，数学教师是主要引路人，需要结合学生的学习状态和掌握情况，调整教学模式，寻找符合学生发展的教学策略，从而提高课堂教学效率。

参考文献

- [1] 苏艳英. 浅谈新课改下高中数学教学中存在的问题及对策 [J]. 学周刊, 2014